

为乡村文化振兴注入省级力量

——省社科联帮扶鄄城文化振兴工作侧记

山东省社科普及周在鄄城县左营镇左南社区启动;省新时代文明实践社科普及专家在鄄城村委会设堂开讲;省社科联专家组深入实地调研……

一场场寓教于乐的文化活动、一个个主题鲜明的专题讲座、一次次探究历史的调研之行,记录下省社科联帮扶鄄城的足迹,擦亮了鄄城的文化名片,唤醒了鄄城沉睡的文化资源,为鄄城县推动乡村文化振兴注入省级力量,点亮了鄄城文化振兴之路。

以融合“破题” 找到文化振兴路径

“要深入挖掘、系统整理,让乡村记忆有物有人才;充分利用本土文化资源优势,培育发展休闲观光、民俗民宿、农事体验等新业态,推动乡村文化产品提档升级;将社科工作与乡村文化振兴有机结合起来,不断加强红色文化、历史文化、民俗文化挖掘研究……随着深入调研,一个个针对性极强的解决方案也随之而出。

整理全县53处文物保护单位基础信息、实施历史古遗址和司马桥碑的考古勘探以及“插花技艺”“鄄城馒头”等非物质文化遗产项目挖掘整理……遵循专家们的意见,一项项文化遗产保护性开发进入实施阶段,文化、生态、旅游融合发展之路徐徐铺展。

以文化“自信” 汇聚文化振兴力量

乡村文化振兴的主体是农民,目的就是惠农强农。故而打好振兴“仗”,就要思想强,培育群众地域文化自信,于是省社科联将省第十七届社会科学普及周启动仪式放在鄄城左营镇,社科普

及活动相继举办。

9月2日晚,省新时代文明实践社科普及专家志愿服务队的10位专家,在鄄城的10个村设堂开讲,家风建设、家庭教育、文旅融合等侧重点不同却紧贴当前农村实际的讲座,让群众耳目一新却又似昨日的故事。

培育农村文明新风,让爱成为家庭的主旋律,是省社科联帮扶鄄城文化振兴一个重要课题。他们从社科普及入手,让先进的文化在各类活动中唱主角,“飞入寻常百姓家”、潜移默化中走进群众的思想。

以产业“挈领” 绘出文化振兴蓝图

“鄄城文化不被人们熟知,缺的不是资源,而是文化产业发展的战略。”山东大学历史文化学院特聘教授、博士生导师江林昌来鄄城县调研后,一针见血地指出了鄄城文化产业发展相对落后的原因所在。

为规划好鄄城文化振兴,省社科联发挥自己的人才库优势,邀请专家为鄄城文化发展“把脉开方”。7月27日,江林昌在调研后,对当今鄄城文化发展战略历史、现实背景、建设内涵和建设方向等进行了解读和阐释。

“鄄城文化资源丰富,农业占比高,走农业与文旅融合的路子,有着广阔的空间。”9月3日,山东大学管理学院教授、博士生导师徐凤增为鄄城文化产业发展开出自己的“处方”。

10月31日举办的“山东社科论坛——孙膑兵学与鄄城当地历史文化研讨会”,来自山东大学、济南大学等高校的专家教授,就如何推动孙膑兵学文化旅游发展、加快鄄城乡村文化振兴进行深入研讨,提出了有针对性、可行性的对策建议。

“下一步,要结合每位专家讲述的内容,探究如何更好推进文化旅游融合发展,为我县发展文化旅游事业作出积极贡献。”鄄城县委书记、宣传部部长周传国说。 通讯员 丁秋松 房正

桃园变身“直播间”

一场直播百亩冬桃卖光了

本报讯(通讯员 刘永霞)“这个冬桃的品种叫‘映霜红芽变’,是‘映霜红’的升级版,它的生长周期为200多天,积累了足够的糖分和果香味……”近日,在鄄城县箕山镇孙花园行政村孙膑百果园里,正在直播平台向粉丝推介桃子的主人介绍说。

“我们的冬桃只做线上销售,有独立的包装箱,一箱8个桃,平均重量半斤以上,在直播平台上售价58.8元,粉丝都是十箱八箱地下单。”孙膑百果园负责人吴英告诉记者。

“我们都知道‘映霜红’这个品种的桃子,皮薄肉厚,汁水丰盈,口感非常好,‘映霜红芽变’是在它的基础上改良的品种,所以品质会更好。”吴英说。

2018年年底,吴英和好友申景彪、陈麒名一起在侯垓村和徐垓村流转了150亩土地,种植桃树,并注册“兵圣仙果”商标,专门聘请了经验丰富的农技师精心管理桃树。今年是挂果的第一



“这个壳可以做艺术品,也可以做饲料,肉可以炒,还可以制作成化妆品……”

11月14日上午,笔者慕名来到定陶区张湾镇高家村的一处农家小院里,听中年农民魏金龙说起了他的“白玉蜗牛”养殖经。

说起白玉蜗牛,大家都不陌生,这是一种带壳的软体动物,食性杂,以绿色植物为主,雌雄同体,因其头、颈、腹、足、身体肌肉白色如玉而得名。其壳呈圆锥形,头部显著,有触角两对,行走时将身体伸出壳外,遇到惊扰时则头身皆缩入壳内。前几年,有报道说有的人因为养殖蜗牛上了骗子的当,赔得血本无归。魏金龙养蜗牛又是从哪里得到的“仙方妙药”呢?

“去年6月份,我在央视3套节目上看到养白玉蜗牛能致富,就专门跑到吉林省长春市的一家白玉蜗牛养殖场进行考察。到那里一看,好家伙,那规模真是大了去了,到处养殖的都是白玉蜗牛。”魏金龙说。

魏金龙现年44岁,2012年与妻子董翠芬结婚,后来随着两个孩子的出生,生活压力越来越大。为养家糊口,魏金龙外出干过建筑,搞过电焊,积攒了一些资金。近年来,魏金龙看到国家的政策越来越好,便产生了返乡创业的念头。在吉林参观学习之后,他投资10万元,购买了1万只“种蜗牛”,又投资5万多元兴建了一处100多平方米的饲养场,他的发财梦想就这样开始了。

白玉蜗牛饲养简单,饲养室里要保持26℃左右的温度和一定的湿度,各种蔬菜叶、南瓜、白萝卜等块茎植物,打碎了都能作为它的食物。一走进魏金龙的饲养室,就听到如同蚕吃桑叶的沙沙声,一个个背着厚壳、身体洁白的蜗牛们在鲜嫩的生菜叶子上大嚼特嚼,吃得是那样香甜。有的蜗牛也许是吃饱了,就在宽大的铺着湿土的池子里散步。有的蜗牛已经在池子里“抱窝”了,一粒粒绿豆大小绿色的卵块在那里紧挨着。

魏金龙介绍说,在两边靠墙池子里的蜗牛是“商品牛”,在中间大池子里的是“种牛”。“种牛”去年他购买的是1万只,一年多过去,目前他饲养的“商品牛”有20万只之多。

养蜗牛到底能不能赚钱呢?魏金龙这样给笔者算了一笔账:“一只蜗牛一次能产150多粒卵,一年能产4次。这600多粒卵,七八天就能孵化出小蜗牛,半年就能长成商品牛。我和吉林的公司订有合同,按照目前每公斤40元的价格计算,我这4000公斤商品蜗牛就是16万元,估计年前收回成本不成问题。”

在魏金龙饲养室的门口处,有一个直播架。魏金龙坦言,目前,通过手机直播,他已经销售出去了几千元的商品蜗牛。下一步,他想进一步扩大规模,带动更多的贫困户脱贫致富。

文/图 通讯员 张广亮

魏金龙“牵”着蜗牛奔富路

身小价值大 前景很可观



中药材种植走向规模化标准化

鄄城县利用中药材产业优势,重点发展本地有产业基础的丹皮、白芍、金银花、半夏等道地药材种植。以彭楼镇为种植核心,逐渐辐射阎店镇、郑营镇、什集镇、引马镇、红船镇、临濮镇、董口镇,建立道地中草药生产基地,形成鄄城中草药种植集中带。图为解氏药业正在实施的中药材标准化种植,目前解氏药业中药材种植面积近6000亩。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 王瑞海 摄

怀揣专利返乡办企 打造菏泽“智造”新名片

——记泰山产业领军人才、陶瓷木技术发明人黄玉真

日前,在菏泽高新区医疗器械机电产业园内,中吉亚(山东)新材料科技有限公司董事长、陶瓷木技术发明人黄玉真,正在厂房里查看设备安装情况。

黄玉真今年53岁,一直从事高分子材料研究工作,不仅担任多家企业的董事长,还是格鲁吉亚“一带一路”商务馆中方代表。近5年来,她带领团队在功能高分子材料方面进行了大量研究工作,且多项专利已经在菏泽高新区成功转化落地。

“我从1989年毕业后就留在广州发展,三十多年来,越来越想念家乡。”黄玉真说,自己老家在曹县,有着深厚家乡情结的她,于2018年带着24项专利返乡,在菏泽高新区成立了中吉亚(山东)新材料有限公司,

并参加山东省首届“创业齐鲁·共赢未来”高层次人才创业大赛,2019年被评选为泰山产业领军人才。

谈起研发陶瓷木的初衷,黄玉真说,一位朋友的弟弟才18岁,参加工作不到三个月,因为公司刚刚装修而患上了白血病。从那时起,她就打算研发环保木材。

这是一条漫长而又充满艰辛的道路。黄玉真从2015年开始,先后投资了1000万元进行陶瓷木项目的研发。为了找到合适的材料合成固体涂料,每天他们要更换五六种材料进行反复试验。研制成涂料后,如何将其融进木头里,又不破坏木纤维,也是摆在他们面前的一道难题。他们找材料、改工艺,通过一次次试验,最

终研发出陶瓷木。

据了解,陶瓷木的生产工艺是将固体涂料通过特殊工艺交联到木材当中,在制造和使用过程中,不需要涂刷油漆,非常节能环保,适用于家具、木桥、栈道、工艺品、玩具、船舶、海上漂浮物等室内外一切木制品。

“陶瓷木可以使有限的木材资源得到更充分地利用,同时延长普通木材的使用寿命,降低木材的使用量,减少森林采伐,保护生态环境,有益于人们身心健康,市场前景十分广阔。”黄玉真说,陶瓷木的研制,获得国际发明展银奖及科技类多项奖项。目前,公司一边忙着安装设备,一边与市场知名品牌谈合作,预计年底可实现投产。

记者 王燕



订单农业 助农增收

▲11月12日,牡丹区黄堽镇胡庄村蔬菜种植基地内,村民正在为西红柿整枝。近年来,黄堽镇在推进产业扶贫过程中,结合市场需求,积极调整农业产业结构,依托公司“订单”引导农民规模发展水果西红柿、无花果等特色种植,带动农民增收。

记者 李若生 摄



▲日前,曹县人武部、曹县退役军人事务局和曹城街道办事处负责人,专程到军属闫良家中送上其儿子闫鲁在部队荣立的二等功喜报和慰问金,并为他们家悬挂起县委、县政府和县人武部制的“功臣牌匾”。

据悉,闫鲁是曹县曹城街道办事处人,1983年9月出生,2004年7月毕业于长春航空学院,现为中国人民解放军空军某部正团级飞行技术检验科主任,上校军衔,空军一级飞行员。从事飞行事业以来,他矢志蓝天,始终把飞行事业放在第一位,平时虚心向他人学习,自觉刻苦钻研飞行技术及战术技能,飞行2000余小时安全无事故,多次荣立个人三等功和优秀学员。因飞行技术精湛,个人综合素质过硬,曾参加多次国际飞行技术交流,先后受到空军总部表扬。自军改以来,他坚持工作在改革先锋的前沿,为空军飞行事业的提升做出了自己应有的贡献。因飞行训练成绩突出,今年6月被上级党委批准荣立二等功一次。

通讯员 赵鲁亚 记者 滕宾 摄

黄河滩区五保户今冬住上新楼房

“俺们做梦都没想到住上这么好的楼房,宽敞明亮,还有太阳能、暖气片……”11月6日,鄄城县旧城镇王庄村村民王福玉,正在三合村台的新家里,组装着刚买来的橱柜,幸福感溢于言表。

王福玉今年69岁,是村里的五保老人,和老伴两人相依为命。说起刚搬来的新家,他的眼中闪烁着希望和喜悦的光芒,笑容荡漾在他饱经沧桑的脸上。

王福玉告诉记者,新房是他和弟弟两家的,共140平方米,弟弟一家三口常年在外,只有过年过节才会回来,平时只有他和老伴两人住。

“这么大的房子,俺们一共才花了6万块钱,划算着呢,这都多亏了党的扶持政策好。”王福玉说。上下打量着自己的新家,王福玉总觉得哪里都看不够,平时节俭的他,搬家时一咬牙,置办了一套新家具。

“新家具摆在这这么好的新房里,才算是般配。”王福玉笑着。

从小生活在滩区里的王福玉,大大小小的水患不知道经历了多少回,光是房子就盖了5次,盖一次穷一次。为了盖房,家里能卖的都卖掉,能用的都用上,房子盖下来,家里几乎就空了。

王福玉是家中的老大,盖房、推土、垫房台的重担几乎都落在了他一个人的肩上,他的掌心永远都长着厚厚的老茧。在他的记忆里,时光似乎都消磨在了推土上,小推车的“吱吱呀呀”声,成了他最难忘的“音符”。

王福玉告诉记者,现在他还常常梦到自己推土时的背影,一车一车土把房台垫高,一场大水,家就变成了废墟,他时常在这样的梦中惊醒。头天晚上是他第一次在新家睡觉,半夜月光洒满窗台,凑着月光,隐隐约约看到一排排楼房,他的内心有了一种从来没有过的踏实。

“其实这些年党的政策好,俺们滩区人的日子比起从前可要好很多了,现在搬到村来,还住上了这么好的房子,以后的日子会更好。”王福玉说。

说到好政策,王福玉感慨颇多。前段时间,王福玉的帮扶联系人还给他他在旧城镇敬老院找了一份工作,让他每个月有了固定收入。通过自己的双手自力更生,王福玉心里简直乐开了花。

“搬到新家只是向幸福生活迈出的第一步,俺们滩区群众的好日子还在后头呢,今后就像那芝麻开花一样,节节高。”王福玉爽朗的笑声,飘荡在三合村台上空。在欢快气氛的笼罩下,滩区群众正忙着搬家,车声、笑声、奏响了一曲动听的“黄河离歌”。 记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 房正